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ΣΑΞΗ Β5 
 

Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

ε «σκούντησα» στο Facebook!  (από τον ηλεκτρονικό τύπο) 

 

Σο φαινόμενο του Facebook σήμερα κατέχει την πρώτη θέση στις 

προτιμήσεις των νέων που σχετίζονται με τη χρήση ιστοσελίδων κοινωνικής 

δικτύωσης. Φράσεις όπως «σε σκούντησα το είδες;», «σου έκανα add» και «έχεις 

facebook;» έχουν προστεθεί στο λεξιλόγιό τους. Νέοι και νέες «χτίζουν» και 

δοκιμάζουν την ιδανική εικόνα τους καθημερινά στο Facebook, προωθώντας 

μια ταυτότητα εικονική – όπως οι ίδιοι θα ήθελαν να είναι - και όχι πραγματική 

πολλές φορές.  

Ιστοχώροι, όπως το Facebook, δίνουν τη δυνατότητα στους χρήστες να 

ερευνήσουν διάφορες πτυχές της προσωπικότητας άλλων χρηστών 

παρέχοντας παράλληλα στους τελευταίους την ευχέρεια να ερευνήσουν τις 

πτυχές και της δικής τους προσωπικότητας και τον τρόπο με τον οποίο αυτή 

παρουσιάζεται στους άλλους. Μοιράζονται το όνομά τους, τις φωτογραφίες 

τους, λέξεις, σκέψεις με τόσους άλλους ανθρώπους. Ζουν τη ζωή τους on-line. 

Επικοινωνούν με άλλους χρήστες, οι οποίοι αριθμούν εκατομμύρια, διαλέγουν 

«φίλους» και ανοίγουν τους εαυτούς τους, δηλώνοντας εάν είναι σε μια σχέση 

ή μόνοι κλπ. Πολλοί νέοι έχουν πάνω από 1,000 φίλους στο Facebook για να 

μοιραστούν όλα αυτά μαζί τους.  

Η Ελένη, 21 ετών, δηλώνει φανατική χρήστης του Facebook: «Καθημερινά 

με το που γυρίζω σπίτι από τη σχολή θα μπω στο ίντερνετ να τσεκάρω το 

προφίλ μου. Έχω 875 φίλους από τους οποίους μερικούς δεν τους ξέρω απλά 

τους πρόσθεσα, γιατί βρήκα κάτι ενδιαφέρον στην φωτογραφία τους. Μου 

αρέσει να κάνω φίλους, να λέω την γνώμη μου αλλά και να ακούγεται η φωνή 

μου σε διάφορα γκρουπ, να ενημερώνομαι για γνωστούς μου - που είναι και τι 

κάνουν - βλέποντας το προφίλ καθώς και τις φωτογραφίες τους. Με την παρέα 

μου πλέον όταν είμαστε για καφέ συζητάμε σχεδόν πάντα για τους 

διαδικτυακούς μας φίλους, ποιος μας σκούντησε ή ποιον κάναμε add 

(αποδοχή).» 

Ο Κώστας, 16 ετών, μαθητής της Β’ Λυκείου, αναφέρει: «Εκτός από 

μέθοδος κοινωνικής δικτύωσης, το facebook αποτελεί άποψη.  Επιλέγω να 

διαθέτω τον ελεύθερό μου χρόνο εκεί, ποιος μου εγγυάται ότι θα μπορούσα σε 

τόσο λίγο χρόνο να κάνω τόσα πολλά; υνομιλία, μουσική, παιχνίδια, 

ενημέρωση.  Διασκέδαση.  Δε νιώθω «καμμένος».  Αντιθέτως, νιώθω ιδιαίτερα 

ενεργός.  Όποιος καταδικάζει το facebook είτε δεν έχει ιδέα από υπολογιστές 

είτε, απλώς, κρύβεται πίσω από το δάκτυλό του! Κι ας έρθει κάποιος να μου 



ορίσει την έννοια της φιλίας, να μου πει πως οι φίλοι με τους οποίους περνώ 

καλά, αλληλεπιδρώ και ανταλλάσσω απόψεις για εκπαιδευτικά, κοινωνικά 

αλλά και πολιτικά ζητήματα, δεν είναι πραγματικοί φίλοι< ». 

Η σύμβουλος ψηφιακής στρατηγικής νέων τεχνολογιών της οργάνωσης 

ΝΕΟΙ, Μαρία Ράμμου, τονίζει  «Οι παραπάνω συμπεριφορές είναι μέρος του 

χαρακτήρα των νέων. Ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης όπως το Facebook 

δίνουν στους νέους πολύ περισσότερη δύναμη να διαμορφώσουν εικονικές 

ταυτότητες, συνήθειες και φιλίες με έναν πιο ακραίο τρόπο. το χώρο του 

σχεδιασμού της διαδικτυακής ταυτότητας, αυτό καθιστά τους νέους 

πιο ατομικιστές και νάρκισσους. Οι νέοι «πλάθουν» τον εαυτό τους με τα 

προφίλ τους. τον χώρο, όμως, των προσωπικών σχέσεων υπάρχει ανησυχία 

για τη λέξη «φίλοι» καθώς πολλούς από αυτούς δεν τους ξέρουμε. Χάνεται 

δηλαδή η έννοια της συναναστροφής μεταξύ φίλων για την ανταλλαγή 

απόψεων, σκέψεων κλπ, και γίνεται μία «παράσταση» σε ένα εικονικό κοινό με 

κριτές αντί για πραγματικούς φίλους.»   

Ωστόσο, δεν είναι λίγοι αυτοί που υποστηρίζουν πως η συγκεκριμένη 

μέθοδος κοινωνικής δικτύωσης αφενός εξοικονομεί χρόνο, τον οποίο όλοι μας 

έχουμε ανάγκη, κι αφετέρου αποτελεί ένα δημιουργικό τρόπο απασχόλησης, 

καθώς εκτός από απλή συνομιλία το facebook βρίσκεται σε θέση να προωθήσει 

κοινωνικά μηνύματα και να δραστηριοποιήσει τους χρήστες του σε διάφορους 

τομείς.  Όπως και να έχουν τα πράγματα, καθένας από εμάς οφείλει να 

αναλογιστεί σχετικά με τους τρόπους αξιοποίησης του ελεύθερού του χρόνου, 

καθώς οι ανάγκες των νέων –και όχι μόνο –ανθρώπων διαρκώς 

μεταβάλλονται. 

 

 

Β. ΘΕΜΑ ΠΡΩΣΗ ΕΚΘΕΗ  

 

Η διαχείριση του ελεύθερου χρόνου αποτελεί ένα ζήτημα για το οποίο καθένας, 

ανάλογα με τις προσωπικές του ανάγκες, έχει διαφορετική άποψη.  Ο  Σύλλογος 

Γονέων και Κηδεμόνων του σχολείου σας πραγματοποιεί εκδήλωση του με τίτλο 

«Πλοήγηση στο διαδίκτυο: νεκρός ή δημιουργικός χρόνος;».  Στο πλαίσιο της 

συγκεκριμένης εκδήλωσης καλείστε ως εκπρόσωπος της μαθητικής κοινότητας 

να παρουσιάσετε σε εισήγησή σας (450-500 λέξεις) τις απόψεις σας σε σχέση με:  

α) τους παράγοντες που καθορίζουν τον τρόπο με τον οποίο οι νέοι διαθέτουν τον 

ελεύθερό τους χρόνο 

β) τους λόγους για τους οποίους οι νέοι ολοένα και περισσότερο διαθέτουν τον 

ελεύθερό τους χρόνο στο διαδίκτυο 

γ) τους τρόπους με τους οποίους η συγκεκριμένη διάθεση του ελεύθερου χρόνου 

θα μπορούσε να είναι δημιουργική. 

 


